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третья позиция a = 2, b = 8, c = 4

После объяснения учащимся предлагается задание: построить графики квадра-

тичной функции.

Например, f (x) = –2x2 + 8x + 2, f (x) = 1x2 + 4x + 3.

После выполненной работы проверку можно произвести с использованием тема-

тического экрана № 2.

f (x) = –2x2 + 8x + 2

a = –2

b = 8

c = 2
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f (x) = 1x2 + 4x + 3

a = 1

b = 4

c = 3

Работа с тестами  (с 1 по 6).

Можно распечатать ( ) как раздаточный материал, а затем проверить у доски 

( ): само- или взаимопроверка.

Постановка Домашнего задания.
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11.2. Урок химии. 
Свойства белков и их применение (денатурация)

Перед началом работы вспоминаем и обсуждаем понятия, термины, закономер-

ности, связанные со свойствами и строением белка.

Перед учениками ставятся вопросы: 

Можно ли нарушить состояние белка?

Какое явление называется денатурацией?

Денатурация — процесс разрушения структуры белка. Причинами являются 

соли тяжелых металлов, нагревание, излучение, механическое воздействие.

Какие для этого необходимы оборудование и реактивы?

Формулируется цель работы, составляется план действий (запись в тетрадях).

Приступают к наблюдениям и исследованию взаимодействия белка с раствором 

нитрата свинца, спирта и при тепловом воздействии.

Свои наблюдения ученики записывают в тетрадь.

На экране эксперимент по исследованию влияния различных факторов на белок.

Первый этап. Первый этап. Тепловое воздействие на белок.

    

При нагревании пробирки с раствором яичного белка в ней появляются белые 

хлопья. Кинетическая энергия, сообщаемая белку, вызывает вибрацию его атомов, 

вследствие чего слабые водородные и ионные связи разрываются, и белок сверты-

вается (коагулирует). На скорость и интенсивность процесса тепловой денатурации 

оказывают большое влияние рН раствора и присутствие электролитов.

Учащиеся изучают краткую учебную информацию о происходящих изменениях в 

структуре белка на молекулярном уровне.
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Второй этап.Второй этап. Влияние раствора тяжелого металла на белок.

На примере раствора нитрата свинца

    

В этом случае денатурация белка вызывается адсорбцией ионов тяжелых метал-

лов на поверхности белковых молекул с образованием нерастворимых комплексов. 

Положительно заряженные ионы тяжелых металлов (катионы) образуют проч-

ные связи с отрицательно заряженными ионами и часто вызывают разрывы ионных 

связей. Они также снижают электрическую поляризацию белка, уменьшая его рас-

творимость. Учащиеся изучают краткую учебную информацию об происходящих из-

менениях в структуре белка на молекулярном уровне.

Третий этап.Третий этап. Влияние органического растворителя на белок.

На примере спирта

    

Органические растворители разрушают гидратную оболочку белка, что приводит 

к понижению его устойчивости и выпадению белка в осадок.

Длительный контакт белка со спиртом приводит к необратимой денатурации.

Учащиеся изучают краткую учебную информацию об происходящих изменениях 

в структуре белка на молекулярном уровне.

Перед подведением итогов исследования можно рассмотреть положительные и 

отрицательные стороны явления денатурации в виде докладов. Доклады учениками 

готовятся заранее (2–3 ученика из класса).

Возможные темы: 

1. Использование денатурации в медицине (свойство белков связывать ионы тяже-

лых металлов используется в медицине при оказании первой помощи пострадав-

шим от отравления солями меди, свинца, ртути).

2. Причины старения и гибели живых организмов.

Общие выводы по исследованию (ответы на вопросы):

1. Что явилось причиной денатурации?

2. Что произошло в результате денатурации?

3. Обратима ли данная денатурация?
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11.3. Урок физики. Экспериментальная задача

Цель урока: определить удельную теплоёмкость вещества, из которого сделан 

цилиндр.

Прежде чем приступить к выполнению работы, следует обсудить с учащимися 

основное понятие — «удельная теплоёмкость». Согласно определению разобраться 

в необходимом оборудовании и оценить возможные погрешности в полученных ре-

зультатах. Затем приступать к решению и анализу наблюдаемых явлений. 

Открываем тематический экран «ОПРЕДЕЛЕНИЕ УДЕЛЬНОЙ ТЕПЛОЁМКОСТИ 

ВЕЩЕСТВА».

1. На тематическом экране выбираем цилиндр.

2. Устанавливаем начальную температуру для цилиндра и воды.

3. Устанавливаем объём воды в мензурке.

4. Установив курсор на выбранный цилиндр, перемещаем его в мензурку и наблю-

даем за процессом.

5. Полученные данные записываем в тетрадь.
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ЗАДАЧА

В калориметр налили воды температурой 30 °С в объёме 20 мл. В воду опустили 

цилиндр массой 127,5 г, температура которого 20 °С, при этом температура воды ста-

ла 26,5 °С (удельной теплоёмкостью внутреннего стакана калориметра пренебречь).

Дано: Анализ задачи:

Цилиндр

m
1
 = 127,5 г = 127,5 · 10–3 кг

t
01

 = 20 °С

t
к1

 = 26,5 °С

Вода

V
2
 = 20 мл = 20 · 10–6 м3

t
02

 = 30 °С

t
к2

 = 26,5 °С

с
2
 = 4200 Дж/(кг · °С)

Цилиндр отдаёт некоторое количество теплоты 

воде:

Q
1
 = с

1
 · m

1
 · (t

01
 – t

к1
).

Вода получает от цилиндра некоторое количество 

теплоты:

Q
2
 = с

2
 · m

2
 · (t

к2
 – t

02
).

Найти: с
1
 — ?

Процесс передачи некоторого количества теплоты одного тела другому называ-

ется теплообменом. В результате такого процесса получаем

Q
1
 = Q

2
;

с
1
 · m

1
 · (t

01
 – t

к1
) = с

2
 · m

2
 · (t

к2
 – t

02
).

Так как дан объём воды, а нам необходима масса, то необходимо воспользовать-

ся формулой

m
2
 = V

2
 · ρ

2
,

где плотность воды ρ = 1000 кг/м3,

тогда

с
1
 · m

1
 · (t

01
 – t

к1
) = с

2
 · V

2
 · ρ

2
 · (t

к2
 – t

02
).

Решение:

4200 20 1000 30 26,5⋅ ⋅ ⋅ −
127,5 10 26,5 20⋅ −

= =
( )

( )1 3
354,7.c −

Проверка единиц измерения:

кг C м кг C кг C
= =⎢ ⎥
⎣ ⎦⋅° ⋅ ⋅ ⋅° ⋅°

Дж м кг C Дж⎡ ⎤⋅ ⋅ ⋅°3

1 3
c .

Ответ: c
1
 = 354,7 Дж/(кг · °С) — латунь.
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11.4. Урок физики. Лабораторная работа 
«ИЗМЕРЕНИЕ УДЕЛЬНОЙ ТЕПЛОТЫ ПЛАВЛЕНИЯ ЛЬДА».
Рабочий лист

 

датадата

Цель: определить удельную теплоту плавления льда.

Оборудование: ________________________________________________

(учащиеся описывают по экрану)

Правила техники безопасностиПравила техники безопасности. Внимательно прочитайте правила.

Отметьте те правила, которые необходимо соблюдать при выполнении данной 

работы.

{ Будьте осторожны при работе с кипятком и нагретым телом.

{ Не разливайте воду — возможны ожоги.

{ Будьте осторожны при работе со стеклянной посудой (термометр, стакан, мен-

зурка).

{ Ртуть, содержащаяся в термометре, ядовита!

{ Снимайте данные, не вынимая термометр из жидкости!

{ На столе не должно быть никаких посторонних предметов.

Ход работы:

1. Определите цену деления термометра.

ЦД = ___________

2. Определите цену деления мензурки. 

ЦД = ___________
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3. Наблюдайте процесс на экране (на интерактивной доске).

4. Заполните таблицы.

Таблица 1

Стакан внутренний
m, кг C, Дж/(кг · °С) t

01
, °С t

к1
, °С

известна известна

Таблица 2

Вода
m

в
, кг C

в
, Дж/(кг · °С) t

02
, °С t

к2
, °С

Таблица 3

Лёд 
m

л
, кг t

02
, °С λ, Дж/кг

5. Опишите процессы, происходящие с водой, стаканом и льдом. Запишите расчёт-

ные формулы для этих процессов.

1)  __________________________________________________________

2)  __________________________________________________________

3)  __________________________________________________________

4)  __________________________________________________________

6. Какое явление вы наблюдаете?

 ____________________________________________________________
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7. По данным первой таблицы рассчитайте Q
1
.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

8. По данным второй таблицы рассчитайте Q
2
.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

9. Изо льда в процессе плавления образовалась вода. Пользуясь данными таблиц 2 

и 3, рассчитайте количество теплоты Q
4
, полученное этой водой.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

10. Для наблюдаемого процесса можно записать: Q
1
 + Q

2
 = Q

3
 + Q

4
, где Q

3
 = m

л
 · λ.

Получаем формулу для расчёта удельной теплоты плавления льда (ученики за-

писывают самостоятельно). 

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

11. Рассчитайте удельную теплоту плавления льда (ученики выполняют самостоя-

тельно).

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

12. Полученный результат запишите в таблицу 3. Сравните полученное значение с та-

блицей удельной теплоты плавления веществ.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

13. Сделайте вывод и укажите возможную причину несовпадения расчётных и та-

бличных значений удельной теплоты плавления льда.

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________
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11.5. Урок биологии. Опорно-двигательная система человека. 
Строение костей

Цели урока: познакомить учащихся с составом и функциями опорно-двигательной 

системы, строением и свойствами костей.

ХОД УРОКАХОД УРОКА

Объяснение нового материала.

Вопросы к учащимся:

— Что нам помогает двигаться?

— Из чего же состоит опорно-двигательный аппарат?

Рассмотрим функции, которые выполняет скелет.

1. Опора тела и скелета — проявляется в том, что кости скелета и мышцы об-

разуют прочный каркас, поддерживающий внутренние органы и не дающий им сме-

щаться.

2. Двигательная — осуществляет перемещение тела в пространстве.

3. Защитная — защищает органы от травм.

4. Обмен веществ — в костях находится красный костный мозг, участвующий в 

процессах кроветворения.

Рассмотрим строение кости. 
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Учащиеся зарисовывают кость и подписывают её основные части.

За счёт каких веществ достигается прочность кости? За счёт неорганических ве-

ществ — солей кальция и фосфора. Рассмотрим внутреннее строение кости. Посмо-

трим фрагмент фильма.

Какое внутреннее строение имеют кости? Кости покрыты плотной соединитель-

ной тканью — надкостницей. У каждой кости выделяют компактное (плотное) и губ-

чатое вещество. 

Могут ли кости расти? В каком направлении? Кости могут расти в длину и толщи-

ну. В длину они растут за счёт деления клеток хряща, расположенных на её концах. 

За счёт деления клеток внутреннего слоя надкостницы кости растут в толщину и за-

растают при переломах.

Как соединяются между собой кости в скелете? Посмотрим фрагмент фильма.
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Можно выделить три типа соединения костей: неподвижное, полуподвижное, 

подвижное. Последний тип соединения наблюдается в суставах. Это обеспечивает 

подвижность конечностей.

Рассмотрим строение суставов и движение в суставах.
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Сустав образуется концами костей, заключенными в суставную сумку. Движение 

в суставах осуществляется мышцами. 

Задания на закрепление материала можно предложить в тестовой форме.



54

11. Эпизоды уроков



55

11. Эпизоды уроков

11.6. Урок биологии. Скелет человека

Цели урока: изучить строение скелета человека.

ХОД УРОКАХОД УРОКА

Объяснение нового материала.

Вопросы к учащимся:

— Вспомните из курса зоологии основные отделы скелета млекопитающих. По-

пробуйте назвать основные аналогичные отделы скелета человека.

Скелет человека делится на три основные части: скелет головы, скелет туловища, 

скелет конечностей. Посмотрите на экран.

Скелет головы — череп.
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Рассмотрим основные отделы черепа: мозговой и лицевой. Запишем в тетрадь, 

какими костями образован мозговой и лицевой отделы черепа.

Череп выполняет: защитную функцию — защищает от внешних повреждений го-

ловной мозг и органы чувств, опорную — к нему крепятся мышцы лица.

Основные отделы скелета туловища — это грудная клетка и позвоночник. Посмо-

трите видеоролик и ответьте на вопрос: какая особенность в строении позвоночника 

смягчает толчки при ходьбе, беге, прыжках? Рассмотрим, из каких отделов состоит 

позвоночник.

Рассмотрим, какими отделами представлена грудная клетка. Это грудина, ребра 

(12 пар), реберные хрящи. Грудная клетка выполняет функции: защитную — защи-
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щает сердце, легкие, крупные сосуды и другие органы от повреждений, опорную - 

служит местом прикрепления дыхательных мышц.

Закрепление знаний проводится в процессе выполнения интерактивного задания 

«Собери скелет верхней конечности».

Проверка усвоения учащимися основных знаний производится при помощи инте-

рактивной таблицы. 
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Так же можно предложить учащимся выполнить тестовые задания и ответить на 

вопросы.
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12. Приложение

12.1. Перечень интерактивных пособий по химии 
серии «Наглядная школа»

1. Химия. 8–9 классы

2. Химия. 10–11 классы

3. Органическая химия. Белки и нуклеиновые кислоты 

4. Металлы 

5. Неметаллы

6. Растворы. Электролитическая диссоциация

7. Химическое производство. Металлургия

8. Строение вещества. Химические реакции

9. Инструктивные таблицы

10. Начала химии. Основы химических знаний

12.2. Содержание диска «Строение вещества. 
Химические реакции»

Условные обозначения

Дополнительные материалы к экрану
 — интерактивная модель

 — таблицы

 — увеличение фрагмента, дополнительная информация

Интерактивные объекты на экране
 — интерактивность

 — анимация

 — 3D-модель

Таблицы ко всем тематическим экранам
Периодическая система химических элементов Менделеева

Таблица растворимости веществ в воде

1 Строение атомаСтроение атома

1.1 Строение атома

1.2 Электрон — первая из открытых частиц атома 

1.3 Модель атома Томсона 

1.4 Открытие ядра атома Эрнестом Резерфордом 

1.5 Модель атома 

1.6 Модель атома Бора 

1.7 Атомы 

2 Электронная орбитальЭлектронная орбиталь
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2.1 Электронная орбиталь

2.2 Определение энергетических уровней 

3 Модели атомов некоторых элементовМодели атомов некоторых элементов

3.1 Модели атомов некоторых элементов

3.2 Атом — основной компонент материи 

3.3 Атомный номер 

3.4 Атомы электрически нейтральны 

3.5 Распределение электронов в атомах некоторых элементов 

3.6 Строение атома и Периодическая система 

3.7 Основное и возбуждённое состояния атома водорода 

3.8 Модель атома — строение электронной оболочки 

4 КристаллыКристаллы

4.1 Типы кристаллов

4.2 Структура и свойства молекулярных кристаллов 

4.3 Металлы 

4.4 Сера, поваренная соль, графит

4.5 Кристаллическая решётка хлорида натрия 

4.6 Алмаз 

5 Химическая связьХимическая связь

5.1 Химическая связь

5.2 Ковалентная связь между одинаковыми атомами 

5.3 Ковалентная связь между разными атомами 

5.4 Число связей между одинаковыми атомами 

5.5 Значение электронов в кристаллической решетке металлов 

5.6 Образование хлорида натрия 

6 ВалентностьВалентность

6.1 Атомно-молекулярное учение

6.2 Хлороводород 

6.3 Составление формул соединений 

6.4 Электронная теория химической связи

7 Степень окисленияСтепень окисления

7.1 Степень окисления

7.2 Степень окисления 
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8 Структурная изомерияСтруктурная изомерия

8.1 Структурная изомерия

8.2 Изомерия 

8.3 Цепная изомерия 

9 Структурная и пространственная изомерияСтруктурная и пространственная изомерия

9.1 Структурная и пространственная изомерия

9.2 Положение двойной связи в алкенах 

9.3 Структурнaя изомерия алкенов 

9.4 Геометрическая изомерия алкенов 

9.5 Геометрическая изомерия бутена 

1010 ГомологияГомология

10.1 Гомология (1)

10.2 Геометрический ряд алканов 

10.3 Названия алканов 

10.4 Гомология (2)

1111 Физические явления и химические реакцииФизические явления и химические реакции

11.1 Физические явления и химические реакции

11.2 Физические изменения 

11.3 Горение металлического магния 

11.4 Нагревание металлической платины 

11.5 Химические уравнения 

11.6 Плавление металлов 

11.7 Химические реакции 

1212 Закон сохранения массы веществаЗакон сохранения массы вещества

12.1 Закон сохранения массы вещества

12.2 Реагенты и продукты реакции 

12.3 Составление уравнения химической реакции 

12.4 Значение химических уравнений в работе химика 

12.5 Образование сульфида железа при нагревании 

12.6 Закон сохранения массы 

12.7 Вычисление масс продуктов реакции и реагентов 

12.8 Массы атомов до и после реакции 



62

12. Приложение

1313 Классификация химических реакцийКлассификация химических реакций

13.1 Реакции соединения и разложения

13.2 Реакция соединения 

13.3 Реакция разложения 

13.4 Реакции замещения и обмена

13.5 Реакция замещения 

13.6 Реакция нейтрализации 

13.7 Реакции с выпадением осадка 

1414 Тепловой эффект химической реакции (Q)Тепловой эффект химической реакции (Q)

14.1 Тепловой эффект химической реакции (Q)

14.2 Эндотермический процесс 

14.3 Внутренняя энергия реагентов и продуктов реакции 

1515 Окислительно-восстановительные реакцииОкислительно-восстановительные реакции

15.1 Окислительно-восстановительные реакции

15.2 Реакции окисления-восстановления 

15.3 Реакция Mg с HCI 

15.4 Реакция лития с водой 

1616 ЭлектролизЭлектролиз

16.1 Электролиз

16.2 Прибор для электролиза 

16.3 Электролиз расплавленного хлорида натрия: катод 

16.4 Электролиз водного раствора хлорида натрия 

1717 Генетическая связь классов неорганических веществГенетическая связь классов неорганических веществ

17.1 Генетическая связь классов неорганических веществ

17.2 Реакция нейтрализации 

17.3 Реакция нейтрализации (опыт) 

1818 Генетическая связь классов органических веществГенетическая связь классов органических веществ

18.1 Генетическая связь классов органических веществ

18.2 Гидрирование алкенов и алкинов 

18.3 Присоединение воды к алкенам 

18.4 Получение алкенов путём дегидратации спиртов 
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12.3. Интерактивность в пособии

Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева

В качестве дополнительного компонента к каждому плакату добавлена таблица 

«Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева».

1 — нажатием на любую ячейку таблицы открывается окно (2) с краткой инфор-

мацией для выбранного элемента (символ элемента, агрегатное состояние, темпера-

тура плавления и кипения, информация об открытии элемента).

1

2

Контейнеры подстановок
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На многих рисунках в режиме «скрыть» подписи заменяются знаками . Все под-

писи собраны в единый контейнер, закрытый в панель . Нажатием на  от-

крывается или закрывается список подписей или перемещается весь контейнер по 

экрану (закрытый или открытый). Для установки подписи на своё место её необхо-

димо перенести в область над знаком . Установленную подпись можно убрать об-

ратно в контейнер простым нажатием.

Простая текстовая планка

В режиме «скрыть» текстовые фрагменты могут закрываться простыми непро-

зрачными планками. Убрать или обратно вернуть такую планку можно простым на-

жатием на неё (или на ту область, в которой она была). Чтобы вернуть обратно все 

простые планки, можно нажать .

12.4. Ответы к заданиям

Строение атома
6. Так как его модель давала только качественную, но не количественную харак-

теристику атома, это подтверждается несоответствием заряда ядра атома числу 

электронов.

7. 1902 г. В. Кельвин.

8. По представлению Г. Нагаоки, в центре атома находится положительно заряжен-

ное ядро, а электроны движутся в пространстве вокруг ядра, по кольцам, напо-

минающим кольца Сатурна.

9. 1911 г. Э. Резерфорд.

10. Развитие теории о строении атома всё время совершенствуется от менее простого 

к более сложному, и с развитием науки, возможно, её дальнейшее уточнение.
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Электронная орбиталь
6. Электроны находятся в постоянном движении и не имеют места в пространстве, 

где находились бы долгое время.

7. Электрон имеет свойства волны и частицы.

8. Ядро атома значительно меньше размеров электронной орбитали, что доказано 

числовым значением радиуса атома водорода на плакате. Радиус атома — это 

условное расстояние от ядра атома до внешнего энергетического уровня.

9. Часть электронного облака, в котором наиболее вероятно нахождение электро-

на, называется электронной орбиталью.

10. Форма электронной орбитали зависит от энергетических характеристик электро-

на — квантовых чисел.

Модели атомов некоторых элементов

6. Порядковый номер показывает число электронов, которые вращаются вокруг 

ядра атома, и число протонов, расположенных в ядре атома.

7. Сходства: одинаковое количество энергетических уровней, завершённые пред-

внешние уровни, число электронов внешнего энергетического уровня совпадает 

с номером группы данного элемента. Различия: разные порядковые номера, раз-

ное количество электронов на внешнем энергетическом уровне.

8. Количество электронов на внешнем энергетическом уровне численно совпадает с 

номером группы, в котором находится химический элемент.

9. Радиус атомов щелочных металлов большой. На внешнем энергетическом уров-

не находится по одному электрону, в связи с чем они легко отдают электроны в 

химических реакциях, проявляя восстановительные свойства, что характерно для 

металлов.

10. Атом фосфора.

Кристаллы

6. Это твёрдое тело, обладающее однородностью, анизотропностью и способно-

стью к самоогранению. Если одно из свойств отсутствует, тело нельзя считать 

кристаллом.

7. Частицы, находящиеся в узлах кристаллической решётки.

8. Атомной.

9. Хорошо растворяются в воде.

10.  Расстояния между слоями в кристаллической решётке графита больше, чем рас-

стояние между атомами в слое.

Химическая связь

6. Водородная.

7. За счёт образования общей электронной пары между атомами неметаллов.

8. Ковалентная полярная, ковалентная неполярная.

9. Ионная.

10. Наличием свободных электронов «электронного газа».
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Валентность
6. Атом водорода может одновременно соединиться только с одним другим ато-

мом.

7. Валентность по кислороду, по номеру группы, в которой находится элемент.

8. Числом общих электронных пар.

9. Элементы IА, IIА, IIIА групп.

10. По числу непарных электронов в атоме.

Степень окисления
6. Это отрицательное или положительное число, равное заряду, который будет 

иметь атом, если общие электроны сместить к более электроотрицательному ато-

му или поделить пополам между одинаковыми атомами.

7. Только положительная.

8. +1, –1.

9. Сера в соединениях проявляет положительную и отрицательную степени окисле-

ния, поэтому в химических реакциях может как отдавать, так и принимать элек-

троны.

10. Степень окисления атомов простых веществ равна 0.

Структурная изомерия
6. Изомерами называются вещества, имеющие: одинаковый качественный и коли-

чественный состав, молекулярную формулу, но различное строение и различные 

свойства.

7. В) 2,2-диметилпентан.

8. Углеродной цепи.

9. Гексан, 2-метилпентан, 3-метилпентан, 2,2-диметилбутан.

10. Структурная формула показывает порядок соединения атомов в молекуле со-

гласно их валентности и не показывает истинного расположения молекул в про-

странстве.

Структурная и пространственная изомерия
6. Углеродного скелета, положения кратной связи, положение радикала, положе-

ние функциональной группы, межклассовая.

7. Алкены, алкадиены, циклоалканы.

8. В расположении одинаковых атомов или групп атомов при атомах углерода С=С 

относительно плоскости двойной связи.

9. Межклассовые изомеры имеют общую молекулярную формулу, но различное 

строение.

10. Пентен-1 и циклопентан, пентен-2 и циклопентан.

Гомология
6. Органические вещества, имеющие одинаковое строение и качественный состав. Го-

мологи отличаются на одну или несколько гомологических разностей —СН
2
—.

7. Строение молекул алканов в пространстве зигзагообразное, т.к. все атомы угле-

рода находятся в sp3– гибридном состоянии.
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8. Гомологи имеют одинаковый качественный состав, строение, свойства.

9. К исходной молекулярной формуле вещества математически прибавить гомоло-

гическую разность —СН
2
— или по общей формуле.

10. г) С
2
Н

5
ОН, С

4
Н

9
ОН, С

7
Н

15
ОН.

Физические явления и химические реакции

6. Явления, при которых изменяется форма тела, агрегатное состояние вещества, 

но состав вещества не изменяется, называются физическими.

7. Это химические явления, при которых происходят образования новых веществ с 

новыми свойствами.

8. Соприкосновение реагирующих веществ, нагревание или охлаждение реакцион-

ной смеси, измельчение и перемешивание веществ.

9. Изменение цвета, запаха, образование или растворение осадка, выделение тепла, 

света.

10. Горение магния — химическая реакция, признаком которой является выделение 

тепла и света.

Закон сохранения массы вещества

6. Масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе веществ, образовавшихся в 

результате реакции.

7. Колбы, в которых проводят опыт, обязательно должны быть закрыты.

8. Для того, чтобы количество атомов каждого химического элемента до и после 

реакции было равно, т.е. чтобы выполнялся закон сохранения массы веществ.

9. Количество вещества.

10. На основе этого закона составляют уравнения химических реакций и проводят 

различные расчёты по химическим уравнениям.

Классификация химических реакций

6. Классификация по числу и составу исходных веществ и продуктов реакции.

7. Это реакция соединения, т.к. в результате образуется одно сложное вещество. 

S + O
2
 = SO

2

8. Между простым и сложным веществом идет реакция замещения.

 Cu + AgNO
3
 = Cu (NO

3
)

2
 + Ag

9. Разложение воды проходит под действием электрического тока.

10. Реакция между двумя сложными веществами, при которых они обмениваются 

своими составными частями, называется реакцией обмена.

Тепловой эффект химической реакции (Q)

6. Количество теплоты, которое выделяется или поглощается в результате реакции, 

называется тепловым эффектом.

7. Q — тепловой эффект химической реакции.

8. Многие эндотермические реакции, как правило, протекают при нагревании, поэ-

тому чаще всего это реакции разложения.
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9. Реакция идёт с выделением теплоты, следовательно, она экзотермическая.

10. Химическое уравнение, в котором указан тепловой эффект химической реакции, 

называется термохимическим.

Окислительно-восстановительные реакции

6. Такие реакции называются окислительно-восстановительные реакции.

7. Атомы химических элементов отдают электроны, при этом их степень окисления 

повышается.

8. Простые вещества металлы в реакциях всегда отдают электроны, поэтому явля-

ются восстановителями.

9. Эти процессы всегда протекают одновременно и противоположно направлены.

10. Реакции замещения всегда ОВР.

Электролиз

6. Окислительно-восстановительная реакция, протекающая под действием электри-

ческого тока, называется электролизом.

7. Катионы — положительно заряженные ионы, они движутся к отрицательно за-

ряженному электроду — катоду.

8. Процесс окисления происходит на положительно заряженном электроде— аноде.

9. Щелочные металлы в чистом виде в промышленности получают электролизом 

расплава соответствующей соли.

10. х моль — ? Электролиз 44,8 л

 CuCl
2
  Cu + Cl

2

 n = 1 моль   n = 1 моль

   22,4 л/моль

   22,4 л

 х : 1 моль = 44,8 л : 22,4 л = 2 моль

 Ответ: 2 моль соли

Генетическая связь классов неорганических веществ

6. Основные оксиды являются производными простых веществ металлов.

7. Щёлочи получают при взаимодействии соответствующих основных оксидов ще-

лочных металлов с водой. Растворимые кислоты — при взаимодействии кислот-

ных оксидов с водой.

8. Нерастворимые основания получают косвенным путем из соли: основной ок-

сид → соль → нерастворимое основание.

9. Образование газа, осадка или воды.

10. 1) металл + неметалл

 2) основный оксид + кислотный оксид

 3) кислота + нерастворимое основание

 4) кислота + щёлочь

 5) металл средней активности + разбавленная кислота

 6) кислотный оксид + щёлочь
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Генетическая связь классов органических веществ
6. Генетическая связь — связь между различными классами соединений.

7. Алканы, алкены, алкадиены, алкины, арены.

8. Реакция дегидрирования — это реакция отщепления водорода от молекулы ал-

кана.

9. Реакцией тримеризации можно получить бензол из ацетилена.

 3C
2
H

2
 

нагревание, С акт.
 C

6
H

6

10. Эти реакции являются качественными при определении веществ класса альдеги-

дов.
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